

提前“出发” 少走弯路

我市举办2024年高考志愿填报直播活动



2024年江门市高考志愿填报直播活动在江门日报社举行。

省内四所高校动态

华南理工大学： 近八成毕业生 选择在大湾区就业

该校升级交通运输类为工科试验班(智能交通与运输),新增能源与动力工程(低碳与智慧能源实验班)、统计学、工业工程专业,通过本科批次高考招生,其中统计学专业包含在数学类中。该校大类招生以学院为主体,进行学院内大类、无跨学院大类招生培养。该校专业分流工作尊重学生个人意愿,在学生自愿申请的基础上,依据学生专业分流前的学业成绩,参考入学以来的行为表现,原则上在第二学期末组织学生进行专业分流,第三学期开始按分流后的专业组织教学。在升学和就业方面,华南理工大学平均保研率超过20%,拔尖基地班保研率约80%。2023届本科生升学比例46.26%,本科毕业生总体毕业去向落实率98.35%;毕业生对母校满意度98.77%,毕业生就业现状满意度95.37%。近八成毕业生选择在大湾区就业。

广东外语外贸大学： 本科生有三次转专业机会

广东外语外贸大学现有在校全日制本科生2万余人,博士、硕士研究生5600多人,外国留学生近800人。学校有33个外语语种,是华南地区外语语种最多、外语人才最集中的学校。本科集中在白云山校区和大学城校区学习。在招生方面,该校普通类(历史类或文科类、物理类或理科类)专业分档时,根据相关省(区、市)投档规则出档后,实行“分数优先,遵循志愿”的录取原则,不设置专业志愿级差。对考生没有高考单科成绩要求。公共外语课教学语种主要为英语,但不对外语的高考外语语种提出限制。

同时,为更好保护考生的利益,该校在录取过程中,对平行志愿批次下服从调剂、体检合格且符合有关录取规定的出档考生不退档。广外本科生在校期间有三次转专业机会:第一次是在新生入学报到后,根据学校公布的创新班选拔条件自愿申请,经创新班所在学院专业审核后,进入新的创新班就读;第二、三次分别是参加第二、四学期的全校范围转专业,学生转出时实行“零门槛”(即不设条件)。该校毕业生广泛就职于具有国际化发展需求的各企事业单位,且多从事外语、外贸等“涉外”行业或岗位工作。

五邑大学： 新增两个中外联合培养专业

五邑大学2024年广东普高招生计划4443名,比2023年增加600多名。其中物理科目招生计划3740名,历史科目招生计划513名,艺术类专业招生计划190名。往年,在江门市需求小、学校招生人数偏少的专业组(偏文科类)设置较多的招生计划,造成招生过程出现断崖式分数下降情况,今年该校在此类专业组采用全省统一招生;对江门市需求大、招生人数多的专业组(偏理工科类)继续设置江门市单列计划。

五邑大学2024年普高招生专业共46个,与2023年相比,新增2个中外联合培养专业(计算机科学与技术、通信工程)和应用化学专业。专业组划分方面,该校充分考虑学生报考意愿实际,结合学科专业特点,进一步细化专业组划分,物理组共设置9个专业组,其中3个专业组面向江门市单列招生,3个面向全省除江门市招生,3个面向全省统一招生;历史组共设置2个专业组,全部面向全省统一招生。另外,该校新增了“2+2”中外联合培养项目,在计算机科学与技术、通信工程各设置招生计划50名,前两年在五邑大学学习阶段,设有系列雅思强化训练以及英语艺术课程,专业课程全部采用英语或双语授课。

深圳理工大学： 今年在省内招收首批120名本科生

经过近6年筹备,深圳理工大学终于开始招生了。今年将在广东省内招收首批120名本科学子,统一按计算机科学与技术大类招生。所有学生入学一年一周4天上课,1天在实验室科研实践,轮转三个不同方向的实验室并对专业有充分了解后,大二后可根据兴趣自由选择专业,目前大二可选专业有计算机科学与技术、材料科学与工程、神经科学、生物技术、药学。深圳理工大学是一所新建学校,其办学特色为:依托高水平科研机构办新型研究型大学,“顶天立地”探索产教融合、科教融汇办学新路径;建立跨学科协同的组织模式,打造学科交叉建一流专业新范式;建立“三院(学院、书院、研究院)一体”“分轨培养”育人体系,打造拔尖创新人才

培养新模式。深度对接大湾区战略性新兴产业和未来产业发展需求的准备,因材施教培养优秀科学家、卓越工程师和创新企业家。师资方面,该校按一流学科要求招聘组建国际化的教师队伍。目前,已组建了一支以海外高层次人才为主的高水平师资队伍,其中全职海内外院士14人,曾任海外著名高校正教授41人,国家级高层次人才88人,副高以上专任教师占比超过80%。专任教师中超过90%具有博士学位,80%具有海外学习或工作经历,多人曾担任海内外知名高校的校长、学院院长、系主任。该校将面向粤港澳大湾区,积极拓展港澳台和国际生源,促进生源结构多元化。学校全日制在校生规模暂定为8000—10000人。

高考志愿怎么填才能提高录取几率?如何消除“信息差”?平行志愿到底怎样理解?高考结束并不是“终点”,志愿填报也是一场重要的“考试”,而且是“技术活”。在广东高考成绩公布前夕,江门日报社联合江门市教育局举办了2024年江门市高考志愿填报直播活动,特邀市招生办负责人和华南理工大学、广东外语外贸大学、深圳理工大学、五邑大学等高校的招生负责人,为大家家长和考生解读广东省2024年高校招生录取政策、投档录取办法,让考生掌握志愿填报技巧,提前“出发”,少走弯路,提高录取机会。本次直播反响热烈,除了近百名来到现场参加活动的考生和家长,还有超4000人同时在线上观看,评论留言次数近500次。其他未能来到现场或者未能及时观看直播的考生和家长,可在江门日报视频号回看全场直播。值得一提的是,今年已经是江门日报社第14年举办这样的活动了,由于权威和专业,深受考生、家长的信任和好评。

文/图 江门日报记者 张翠玲 姜丹

平行志愿大解读

要说志愿填报,平行志愿想必是很多家长和考生比较难理解的概念。市教育局招生办负责人林庆练表示,平行志愿确实是容易被“误解”的概念。在志愿填报方面,2024年高考继续实行院校专业组模式,采取网上填报的方式。本科和专科录取批次普通类(物理、历史)均设1个平行志愿组,分别设置45个院校专业组志愿数,每个院校专业组设6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。艺术类专业考

设1个平行志愿组,设20个院校专业组志愿,每个院校专业组设6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。如某物理类考生在填报普通批本科高考志愿时,可在指定的批次同时填报45个平行志愿。林庆练提醒,平行志愿投档最主要是一次性投档,即按各招生院校确定的投档比例,将符合条件的考生电子档案投档给各招生院校。考生档案一旦投出,即不再检索该考生的后续志愿。因此,对于考生来说只有一投即

机会。也就是说,考生一旦因不服从调剂被高校退档,即投档超出后续高校的投档线,也不能被投档,只能参加下一轮专科投档录取或者本科的征集志愿。假设某一个考生的分数在全省物理排名第4000名,那么根据平行志愿投档规则,只有前面3999名考生检索完之后,才会开始检索该考生的志愿,考生完成检索投档后,再开始第4001名及以后考生的检索。

填志愿是个“技术活”

有的考生、家长担心“浪费分数”,也害怕冲刺“梦校”会“浪费志愿”。对此,林庆练表示,可以“科学地冲、理性地稳、确定地保”,这也是平行志愿的特点。冲,就是要把自己最想的、但往年投档排位跟自己成绩排位还有一定差距的院校专业

组(专业)填在前面。稳,就是要选择自己希望去的,而且往年投档排位跟自己成绩排位比较接近(比较可能录取)的学校的院校专业组(专业)进行填报。保,就是要选择自己能够接受的,往年投

档排位在自己的成绩排位之后,比较有把握的学校的院校专业组(专业)填报。“冲、稳、保”的志愿数目不是一定要均等,志愿要保得住,兜得住,冲要根据自己的实际情况,稳的数量可以多一点,保就是要填报的志愿确保能录取。”林庆练说。

首次邀请市外高校参加

我市举办高考志愿填报活动,至今已走过14个年头,与往年相比,今年首次邀请了市外高校的招生负责人来分享学校的办学特色、专业设置、就业前景等方面的情况。华南理工大学是省内两所985高校之一。该校博士生导师、教授叶君从办学特色、优势专业、新增专业、培养模式、保研情况、就业去向等方面作了详细的解答。

广东外语外贸大学一直以来深受考生青睐。该校英语语言文化学院党委委员、硕士研究生导师、副教授陈哲从办学规模、报考注意事项、毕业生就业领域、对考生的单科成绩要求等进行解读。深圳理工大学是一所新建的高水平大学,今年将在广东省内招收首批120名本科学子。该校人力资源处处长、江门地区

招生工作负责人丁鹏从招生政策亮点、办学特色、师资力量和未来办学规模等作了详细介绍。五邑大学作为江门本土的一所高校,招生计划和情况广受学子的关注。该校招生办主任李鹏对专业设置及调整、“2+2”中外联合培养项目,与国外、粤港澳等高校合作办学、培养人才等方面进行了说明。

提问环节有参考价值

除了嘉宾介绍,直播活动还设置了提问互动环节。前期,主办方收集了“江门教育”和“青苹果校园”微信公众号后台的提问;直播期间,网友通过直播间的评论、留言功能向嘉宾提出了自己的问题和困惑;直播现场,观众也进行了提问。从提问的问题来看,大家的问题虽然都是根据自己的实际出发,但总体来说,对广大考生和家长很具参考价值。“如何理解我们的平行志愿规则,是不是每

个考生只有一次机会,所以一定要勾选服从调剂?”这是江门日报前期收集到的问题,而在现场提问环节,仍有考生表示自己不太理解,又进行了提问,两位嘉宾分别从不同的角度进行解答。前来参加直播的四所高校也是不少考生的目标院校,大家普遍提问的是报考建议、就业情况、预计排名等内容。此外,还有家长对艺术生怎么选志愿、外地户口本地学籍的考生录取是否有区别、不服从调剂对转专业是否

会有影响等提问,各位嘉宾进行了一一回答。江门广雅中学学生廖颖怡是跟爸爸妈妈一起过来的,她表示,对平行志愿终于有了更加清晰的了解,“来之前,我们就研究了很久什么是平行志愿,包括刚刚现场也有一位同学补充提问了这个问题,今天真的来对了。”廖颖怡说,“今天来宣讲的学校也有我想报考的目标院校,相信老师们的讲解对接接下来的志愿填报大有用处。”



近百名考生和家长来到现场参加活动。